
17. Sitzung des Ortschaftsrates Buch vom 04.10.2021 Seite 1 von 5

Stadt Tangermünde
Ortschaftsrat Buch

Niederschrift über die 17. Sitzung des Ortschaftsrates Buch am 04.10.2021

Ort und Zeit der Sitzung: Buch, Chausseestraße 20, Dorfgemeinschaftshaus

Beginn: 19:03 Uhr

Ende: 20:52 Uhr

Namen der Teilnehmer:

Mitglieder
Keßler, Erwin
Keßler, Steffen
Kook, Heidelinde
Menzel, Martin
Mitarbeiter der Verwaltung
Flatau, Madlen

Tagesordnung:
öffentlicher Teil
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift

vom 06.09.2021
TOP 4 Einwohnerfragestunde
TOP 5 Vorbereitung 900-Jahrfeier
TOP 6 Neufassung der Satzung der Stadt Tangermünde zur Umlage

der Verbandsbeiträge der Unterhaltungsverbände "Tanger"
und "Uchte"

BV 0464-21

TOP 7 1. Änderungssatzung zur Satzung über die Freiwillige
Feuerwehr der Stadt Tangermünde

BV 0466-21

TOP 8 Informationen des stellvertretenden Ortsbürgermeisters
TOP 9 Anfragen und Hinweise

öffentlicher Teil

TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der stellv. Vorsitzende, Herr Menzel, eröffnet die 17. Sitzung des Ortschaftsrates Buch und
begrüßt die anwesenden Mitglieder und Gäste. Es sind vier von vier Ortschaftsräten
anwesend. Der stellv. Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einberufung und
Beschlussfähigkeit fest.
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TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit der Einladung vom 28.09.2021
fristgemäß zugegangen.

Der stellv. Vorsitzende möchte das Augenmerk auf die 900-Jahrfeier richten. Daher bitte er,
die Tagesordnungen wie folgt umzustellen.

TOP 3 Einwohnerfragestunde

TOP 4 Vorbereitung 900-Jahrfeier

TOP 5 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift
vom 06.09.2021

TOP 6 Neufassung der Satzung der Stadt Tangermünde zur Umlage
der Verbandsbeiträge der Unterhaltungsverbände "Tanger"
und "Uchte"

BV 0464-21

TOP 7 1. Änderungssatzung zur Satzung über die Freiwillige
Feuerwehr der Stadt Tangermünde

BV 0466-21

TOP 8 Informationen des stellvertretenden Ortsbürgermeisters

TOP 9 Anfragen und Hinweise

Der Vorsitzende stellt die geänderte Tagesordnung zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Damit wird die Tagesordnung in oben genannter Reihenfolge behandelt.

TOP 3 Einwohnerfragestunde

Der stellv. Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde.

Eine Einwohnerin verweist auf den schlechten Zustand des Fußweges in der Bucher
Kirchstraße. Dieser wurde im Zuge der Glasfaserarbeiten aufgenommen. Dies betrifft
ebenfalls die Hookstraße, wo stark beschädigte Pflastersteine wieder verlegt wurden.

Es gibt keine weiteren Hinweise.

Der stellv. Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.

TOP 4 Vorbereitung 900-Jahrfeier

Der stellv. Vorsitzende erläutert mit Hilfe einer Präsentation den Ablauf der 900-Jahrfeier. Er
weist darauf hin, dass diskrete Abstimmungen zu den einzelnen Punkten erfolgen.

Der stellv. Vorsitzende wird am Samstag, dem 09.10.2021, ab 08:00 Uhr im
Dorfgemeinschaftshaus sein, um ggf. Ausfälle und Einzelheiten zu koordinieren.
Ab 08:30 Uhr sollen dann die Ordner in ihre Aufgaben eingewiesen werden. Der Parkplatz
wird als Einbahnstraßensystem angelegt, damit ein Verkehrschaos verhindert werden kann.
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Die Ortschaft wird zum Festumzug nicht abgesperrt. Ein Polizeieinsatzwagen wird den
Festumzug begleiten. Womöglich wird noch eine Beschilderung mit der Aufschrift
„Großveranstaltung“ zur Verfügung gestellt, die dann an den Ortseingängen platziert werden
soll. Diese Information vom Landkreis steht noch aus.
Ab 09:00 Uhr erfolgt die Aufstellung des Festumzuges. Den Teilnehmern werden Listen zur
Kontaktnachverfolgung zur Verfügung gestellt. Zur gleichen Zeit werden die Rolande
eintreffen, die im Dorfgemeinschaftshaus empfangen werden. Im Anschluss werden die
geladenen Gäste erwartet, die zur Bühne am Roland begleitet werden.
Der Erntedankgottesdienst wird um 09:30 Uhr beginnen. Um 10:00 Uhr wird der Festumzug
durch den Pfarrer gesegnet.
Die Ausstellung „Johann von Buch“ wird ebenfalls um 10:00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus
beginnen. Eine Mitarbeiterin der Stadtverwaltung wird die Ausstellung begleiten und
betreuen.
Um 10:30 Uhr wird der Festumzug starten. Am Roland wird eine Bühne aufgebaut sein, auf
der die Ehrengäste platznehmen. Durch einen Moderator wird dort jedes einzelne Schaubild
des Festumzuges vorgestellt.
Die Ehrengäste werden nach dem Festumzug mit einem Kremser zum Festplatz gebracht.
Der Moderator wird seine Tätigkeit nach dem Festumzug, im Festzelt fortsetzen. Anhand
eines Lageplans wird die Gestaltung sowie das Auffahren des Festumzuges auf den
Festplatz diskutiert.
Im Festzelt wird die offizielle Eröffnungsrede gehalten. Danach wird die Kita ein kleines
Programm vorführen. Anschließend werden weitere Ehrengäste eine paar Zeilen sagen.
Den Ehrengästen wird dann ein kleiner Imbiss zur Verfügung gestellt. Ab ca. 13:00 Uhr wird
das Familienfest mit Kinderschminken, Hüpfburg und weiteren Beschäftigungsaktivitäten
stattfinden.

Stadtrat Wiegank möchte auf die Barrierefreiheit der Veranstaltung hinweisen. Es ist damit zu
rechnen, dass ggf. Rollstuhlfahrer die Veranstaltung besuchen. Der stellv. Vorsitzende
erläutert, dass eine barrierefreie Veranstaltung kaum umsetzbar ist und die Örtlichkeiten dies
nicht hergeben. Die Ordner werden gezielt auf hilfebedürftige Personen eingehen und ihre
Unterstützung anbieten.

Um 14:00 Uhr wird das Kuchenbuffet serviert. Gleichzeitig wird ein Wettkampf verschiedener
Feuerwehren stattfinden. Die Siegerehrung wird dann im Festzelt erfolgen. Für die ältere
Generation wird ein Komiker im Festzelt geboten.
Die Tanzveranstaltung wird um 20:00 Uhr beginnen mit anschließendem Höhenfeuerwerk.
Bis ca. 02:00 Uhr ist die Tanzveranstaltung geplant.

Am Sonntag, dem 10.10.2021, ab 10:00 Uhr ist die Ausstellung im Dorfgemeinschaftshaus
geöffnet. Um 10:30 Uhr wird ein musikalischer Frühschoppen mit Blasorchester stattfinden.
Die Kinderanimation wird am Sonntag ebenfalls fortgesetzt. Am frühen Nachmittag wird eine
Tanzgruppe ihr Programm vorführen. Um 18:00 Uhr wird die Veranstaltung beendet.
Ortschaftsrat Erwin Keßler lässt noch einige Festzeitschriften anfertigen, die gegen Spenden
herausgereicht werden.

Ortschaftsrat Erwin Keßler und der stellv. Vorsitzende bedanken sich bei den anwesenden
Organisatoren und Helfern für die Teilnahme und verabschieden diese.
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TOP 5 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift
vom 06.09.2021

Die Sitzungsniederschrift der vergangenen Sitzung ist den Mitgliedern mit der Einladung
zugegangen.

Ortschaftrat Erwin Keßler bittet seinen Hinweis aus TOP 3 bis zur Erledigung fortzuführen.

„Es war nicht der Laufgraben bei Herrn Dr. Neuhäuser gemeint. Es bezog sich auf des
„Elsholz“ zum Laufgraben. Da der Laufgraben zugeschüttet wurde, kann dies zu
Überschwemmungen führen. In diesem Zusammenhang sollte geprüft werden, ob für das
Zuschütten eine Genehmigung vorlag. Sollte keine Genehmigung vorliegen, wird um eine
Beräumung gebeten.“

Diesbezüglich möchte Frau Flatau, Sachbearbeiterin für Steuern, einen Kontakt zum
Unterhaltungsverband herstellen.

Weitere Hinweise werden zur Sitzungsniederschrift nicht gegeben.

Der stellv. Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 06.09.2021 zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis: 3 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung

Somit ist die Sitzungsniederschrift bestätigt.

TOP 6 Neufassung der Satzung der Stadt Tangermünde zur Umlage
der Verbandsbeiträge der Unterhaltungsverbände "Tanger"
und "Uchte"

BV 0464-21

Der stellv. Vorsitzende übergibt das Wort an Frau Flatau.

Frau Flatau erläutert die Beschlussvorlage.

Anschließend bittet Frau Flatau noch ungeklärte Fragen zum Satzungsentwurf zu stellen.

Der stellv. Vorsitzende erfragt, ob sich die Beiträge für den Erhebungszeitraum wesentlich
verändert haben oder ob diese stagnieren.
Frau Flatau erläutert die Beitragsentwicklung anhand des Satzungsentwurfes. Durch die
Verbände werden die Beiträge festgesetzt. Zur Berechnung des Erschwernisbeitrages wird
die Intensität der durchzuführenden Tätigkeiten des Unterhaltungsverbandes zu Grunde
gelegt. Zusammenfassend kann festgestellt werden, dass die Beiträge gering gesunken sind.
Die Stadt Tangermünde ist gesetzliches Pflichtmitglied in den Unterhaltungsverbänden,
daher ist ein Umlegen der Beiträge unumgänglich.
Weiterhin geht Frau Flatau auf die Wirtschaftlichkeitsprüfung ein, die aufgrund der geringen
Beiträge angestellt wurde.
Ab dem Jahre 2022 werden ebenfalls die Verwaltungskosten umgelegt. Rückwirkend könne
diese nicht erhoben werden.

Weitere Anmerkungen werden nicht gegeben.

Der stellv. Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung.



17. Sitzung des Ortschaftsrates Buch vom 04.10.2021 Seite 5 von 5

Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

TOP 7 1. Änderungssatzung zur Satzung über die Freiwillige
Feuerwehr der Stadt Tangermünde

BV 0466-21

Der stellv. Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage.

Es gibt keine Anmerkungen.

Der stellv. Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Damit ist die Empfehlung des Ortschaftsrates Buch zur Beschlussfassung durch den Stadtrat
gegeben.

TOP 8 Informationen des stellvertretenden Ortsbürgermeisters

Der stellv. Vorsitzende hat keine Informationen für die Ortschaftsräte.

TOP 9 Anfragen und Hinweise

Der stellv. Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte.

Ortschaftsrat Erwin Keßler möchte auf die bevorstehende Laubentsorgung hinweisen. Von
den Einwohner kann nicht verlangt werden, dass städtisches Laub in der hauseigenen
Biotonne entsorgt wird. Durch die Stadtverwaltung sollte dringend eine Lösung gefunden
werden.
In diesem Zusammenhang möchte er auf die Ungereimtheiten der Straßenreinigungssatzung
aufmerksam machen. Einige Einwohner sind sich ihrer Anliegerpflichten unsicher. Dies
betreffe vor allem das Straßenbegleitgrün. Ortschaftsrat Erwin Keßler empfiehlt hierzu einen
Handzettel anzufertigen und bittet diesbezüglich um Zuarbeit.

Es gibt keine weiteren Hinweise.

Der stellv. Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:50 Uhr.

Bestätigt: Für die Niederschrift:

gez. Martin Menzel Maren Fischer
Stellv. Vorsitzender des Ortschaftsrates
Buch

Protokollführer


